

# 以实际行动助力乡村振兴，筑梦未来

## ——茅山老区兴教助学协会26年圆梦进行时

### 【协会概况】

镇江市茅山老区兴教助学协会，创建于1997年7月，现有宝堰、珥陵等13个分会（代表处）。由马立平（享受地市级待遇的离休干部、宝堰区解放后第一任区长）、陈昊苏（陈毅元帅之子，原中国对外友好协会会长）等老党员老干部牵头发起；现由李志杰（原中央党史研究室副主任）、杨晓堂（原江苏省委常委、副省长兼苏州市委书记）、方之焯（原镇江市委书记、省人大副主任）等老领导为协会荣誉顾问。现任会长徐伟珍（市政协原文史委主任、全国五一劳动奖章获得者）。协会会员单位120个。并有一支以离退休老党员、老干部、老教师和受助反哺者为主的、延伸到辖区行政村的兴教助学志愿者（联络员）队伍。据不完全统计，26年来协会已筹资发放兴教助学善款近2000万元，帮助12000名以上老区贫困学子读书圆梦，成人成才，为加快老区脱贫致富、乡村振兴作出积极贡献，多次受到中央组织部、省政府、市委市政府、省（市）民政部门等表彰，成为镇江市兴教助学知名慈善品牌。

2019年以来，协会坚持政治建会，引领发展，融入大局，服务发展；克难奋进，创新发展；助学育人，高质量发展，为大爱镇江增光添彩。

近几年，协会特别注重帮困助学立德树人，探索创建了家庭、学校、协会“三位一体”助学育人品牌。市“扶贫三会”（茅山老区兴教助学协会）联合党支部和镇江市政协理论研究会党支部、离退休老干部党支部，积极践行习近平总书记关于“为党育人，为国育才”“立德树人”等指示批示精神，在受助学子中相继开展了“家国情怀，青春出彩”“学党史，感党恩，育新人”“大手牵小手，同心跟党走”和“青春向党，健康成长”育人主题教育等活动，收到680余篇感悟征文。中山大学甘震雯的征文《是党为我遮风挡雨圆了大学梦》荣获江苏省扶贫“三会”“老区人民心向党”优秀征文奖；夏良伟等6名受助大学生获得国家励志奖学金和1名获公派到奥地利留学读博；受助学子积极响应市委、市政府人才“归雁计划”，近100名受助大学生毕业后回到家乡就业创业。高桥分会获得镇江市脱贫攻坚先进集体荣誉，严业明分会今年7月荣获“镇江好人”光荣称号。

今年，协会继续开展“兴教助学，筑梦未来”圆梦行动，向老区500名困难学子捐助善款100万元，以实际行动助力乡村振兴，促进共同富裕；同时，进一步联合市政协理论研究会党支部、市政协离退休老干部党支部，继续传承红色基因，发扬茅山老区革命精神，不忘初心，发挥余热，深入开展契合实际、紧跟时代的育人主题教育等活动，不断创建完善“三位一体”育人品牌，引导教育受助青年学子不忘家乡情、红心向党，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

### 征文刊登

## 青春向党 奋斗成长

北京大学生命科学联合中心博士生 何彦雯

青春向党，于我而言，这一信仰只会越来越坚定。一则作为从镇江茅山革命老区乡村走出去的孩子，我深深感恩党和国家的培养，深深感激家乡的兴教助学协会对我多年来的帮困助学，不仅在经济上资助，而且从政治思想上关心培育我成长；二则我是在南开大学念的本科，南开大学作为周恩来总理的母校，有着深厚的爱国主义传统，我一踏进校园就被“为中华之崛起而读书”的伟大抱负感染与激励，同时也受“允公允能，日新月异”的校训影响；三则目前就读的北京大学是“五四”运动的发源地，诞生了一批爱国人士，所以也让我对党对国家有着更深的爱，也有着更多的青春责任感，必将这份爱与责任化为行动。

在学习上，我从本科到现在，都孜孜不倦。大一入学，我就全身心投入学习。早晨伴着图书馆的开门

音乐，夜晚伴着闭馆音乐，我看过凌晨四点的天，也知道深夜的寂静。疫情在家期间，我更是不敢懈怠，六点半准时起床，晚上十一点半才入睡。功夫不负有心人，大学四年以89.25的学分成绩位列专业第二，获得了“南开大学优秀毕业生”的称号，也获得了北京大学生命科学联合中心攻读博士学位的资格。

在科研上，我始终充满热情。虽然牺牲了大部分假期，虽然仍有起起落落，但这扇门背后的旖旎风光始终吸引着我，吸引我继续前行。在和科研携手同行的路上，我收获良多，也获得了许多老师的认可。我是在北京大学做毕业设计的，当时，我在外租房独居，早高峰骑车挤地铁，体验着“北漂”的不易，适应着新的实验室环境，挑战着从未涉足的生物实验。这段时光，极为不易，而又收获良多。现在，我推进着更加具有挑战

性的博士课题，很多时候都与愿违，但我也在挫折中不断成长。

在社会实践中，我也积极参与，奉献自己星星点点的力量。在“爱心包裹”活动中，我在凛冽的寒风中鼓起勇气去向路人劝募，最终为贫困地区儿童送去了温暖；在重庆红色之旅的暑期社会实践活动中，我作为副团长在白公馆、歌乐山烈士陵园等地参观调研，了解了中国共产党一路走来的艰辛与刚毅，最后实践队获得“校级优秀社会实践团队”称号；我还曾去敬老院陪老人聊天，为他们带去了欢声笑语……

青年承担着祖国发展的未来与希望，自当以青春之学识、青春之担当、青春之勇毅，锐意前行、为梦想奋斗，做新时代为实现中华民族伟大复兴中国梦的接班人。我将继续砥砺前行，不负党和国家的殷切期盼。

谢。这么多年，是他们对我的思想、生活以及学业上的关怀帮助，极大地激励我坚定信念、努力读书，未来我要像他们一样去帮助他人。

如今，我在清华大学精密仪器系攻读博士学位，所在课题组致力于将类脑计算和人工智能智能赋能各行各业，解决“卡脖子”问题，助力科技强国。作为这样的团队中的一员，我感到荣幸和一种使命感，正如实验室中心主任施路平教授所说：“我们不做简单的事。我们要做有挑战的，真正能够服务国家以及人类社会的事。”

作为当代青年人，我们不能眼中只有物质利益，而是要像老一辈一样多一些家国情怀，在追梦路上把立志和立德、立身统一起来，“与时代同步、与祖国共命运、与人民齐奋进”，实现个人价值目标与国家发展的统一。

## 用青春谱写强国之歌

清华大学 杜宇

镇江市茅山老区兴教助学协会，不仅25年来坚持为革命老区困难学子助学，而且始终坚持在助学的同时开展立德树人活动，我就是其中受益者之一。回想我的求学历程，从农村小学一路上到县城重点高中再到首都的最高学府，如今还在攻读博士学位，其间过程实属不易。农村相比城里教育资源匮乏，小学的时候，一个班就是一个年级，二十几个人在一起上课，那时为了买一本书都要攒很久的钱，更不用说辅导班之类的。

幸运的是，从小到大，我在成长路上遇到了许多有爱心有善心的好老师和兴教助学爱心人士。并且他们有一个共同名字——中共党员。我记得，初中语文老师优美的诗朗诵：“从明天起做一个幸福的人，喂马

## 这份恩情 一直记得

江苏（奥地利）大学博士生 刁凯凯

我是来自镇江市丹徒区上党镇刁巷村的刁凯凯，现在是江苏（奥地利）大学联合培养的博士三年级学生。大学本科期间多次获得国家励志奖学金等荣誉，并且光荣地成为中国共产党党员。

一直以来，镇江茅山老区兴教助学协会都在资助我，党的阳光雨露、老区人民的慈爱情怀滋润并见证了我的成长。印象中是从小学开始到现在读博，从一开始每年的一两百元到近几年的两三千，近20个春秋，从未间断。可能很多时候我不是太会表达，有些工科生的木讷，但我一直都记得这份恩情。每当自己遇到困难想要放弃的时候，时不时会想起协会爷爷奶奶们，他们温暖的话语、奔波的身影，就像一双无形的手，在背后支撑着我，默默推动着我向前。记得前年暑假我们上党分会组织学子座谈交流时，我向协会提出申请，希望能够中断协会对我的资助，将这笔钱给更需要帮助的人。考虑到自己已经是博士生了，自己完全有能力解决经济上的需求。但协会拒绝了我，并坚定地和我说：“我们探访过你家还很难，你还在上学，协会就会一直资助你。”这句话一直烙在心里，很暖心。

“非学无以广才，非志无以成学”。读研是真正开始对于一个课题较为深入的研究，几年时光里，自己从一个科研小白慢慢成长为青年学者。研究生的生活是更加充实忙碌的，每天的生活状态基本就是一整天从事科研工作，直至晚上10点多，中间找个合适的时间锻炼身体。奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。一路走来并非一帆风顺，读研之路相比于先前的求学之路更是异常坎坷。当研究遇到瓶颈、论文多次修改后被拒，或是长期奋斗没有收获，这些都会不断打击自己，甚至产生自我怀疑、自我懈怠。记得自己有一篇论文投稿前前后后大概修改了六七次，经历了多次返修，历时一年半左右，最终发表在行业顶级期刊上，那一刻的甘甜让我明白所有的付出都是值得的。日复一日，年复一年，自己在不断地进步，科研上更加得心应手，取得了一系列的成绩，发表了国际学术SCI论文十余篇，获得了校长奖学金1次、研究生国家奖学金2次、校一等奖学金2次，并获得了为期两年的国家留学基金委资助资格。

当前我在奥地利进行为期两年的博士生联合培养，这对我而言又是新的挑战 and 机遇。其实出国前，自己

很忧虑，担心奶奶和瘫痪在床的父亲的身体问题。家里现在就剩这两人，奶奶已经80岁了，身体本就不如从前，还要照顾父亲。一度考虑放弃这个机会，但是家人和亲戚的支持让我安心很多。从小到大很少出过镇江，家人在，心就在这。刚来奥地利那会，很多地方还很不适应，愈发地思念亲人。慢慢地自己学会了独立，通过积极地交流去了解当地的生活，探索未知的世界。人总是习惯于待在舒适区，到了陌生的环境里会变得焦躁不安。生活如此，学习更是如此。其实青年人的学习并不是照着书本按部就班，科技的进步就是需要我们跳出舒适区，开拓未知的领域，勇于创新，深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。

不忘初心，砥砺前行。我深知自己的一步步成长离不开家人和社会的帮助，尤其对于我这样出生在困难家庭的学子而言。无论将来自己从事怎样的职业、达到怎样的高度，都会努力地回馈社会，像兴教助学协会看着齐，发挥党员的模范带头作用，争做艰苦奋斗、无私奉献、报效祖国的典范。

## 不负期望 勇担使命

中国科学技术大学计算机软件研二 夏良伟

今年茅山老区兴教助学协会又开展了“青春向党，健康成长”育人主题教育活动，我读完了协会发的学习资料，感慨万千。回想，这些年我的成长和进步，离不开协会对我的资助与关怀。

回顾我的求学生涯，我深知农村求学的孩子实属不易。但是这一路走来，身边的人都在不断帮助鼓励着我。我读高中的时候，当时全班都在补习竞赛。补习的费用也非常高，我记得最贵的课程大约是一分钟一块钱，我参加竞赛在当时几乎用光了家里所有的积蓄，他们甚至向亲戚借钱都要我继续补习竞赛。

进入大学后，茅山老区兴教助

学协会一直在资助我读书，协会和蔼可亲的爷爷奶奶们关心着我的生活和学习。当我迷茫的时候，他们总是默默支持鼓励着我，这让我深受感动。他们像园丁一样呵护着我，激励我坚定信念，树立正确的价值观、人生观和高度的责任感，严格要求要求自己，努力开拓创新的思维方式，掌握过硬技术，为实现中华民族伟大复兴而奋斗，提高为人民服务本领，报效祖国，为共产主义事业奋斗终身。

大四，恰逢疫情期间，各行各业的党员主动请缨，敢为人先，勇担使命，深深触动了我。在这场没有硝烟的战争中，他们发扬“挑战自我、超越极限、坚忍不拔、永不放弃”的马拉松

精神和不怕疲劳、连续作战、敢打硬仗的优良作风，战斗在新冠肺炎疫情防控第一线，全身心投入到这场保卫群众生命安全没有硝烟的防疫阻击战中，努力用扎实工作和实际行动筑牢守护群众生命健康的坚固防线。2020年10月13日，我递交了入党申请书，积极创造条件争取早日成为一名光荣的中国共产党党员，为祖国建设添砖加瓦。

最后，非常感谢茅山老区兴教助学协会这么多年来在经济和精神上的资助与鼓励。我一定会努力学好文化知识，钻研专业技能，不辜负你们对我的期望，为国家发展和社会进步贡献出自己的智慧和力量。

## 党的亲切关怀 伴我健康成长

中山大学 甘震雯

今年“五一”劳动节前夕，我在遥远的南国收到了家乡兴教助学协会关于开展“青春向党，健康成长”育人主题教育活动的一封信等学习资料，读罢心潮难平。蓦然回首这些年走过的路，无论是在大学，还是在家乡，每前进一步，都与党的指引和亲切关怀分不开。

2019年9月，我怀揣着希望与梦想，或许还有一点迷茫，进入了大学校园。在大学入学之初，我便向党组织递交了入党申请书，积极向党组织靠拢，希望通过努力，加入中国共产党。通过不断学习党的理论和知识，以及积极参加校（院）组织的有关活动，我在2021年建党100周年之际，加入了党组织。在党支部中，我结识了一群志同道合的同志，大家一起学习，一起成长，身处有凝聚力战斗力的党支部当中，能够增强自身

的信念，不断进步。

2021年12月，我报名参加了中山大学韶关研学活动，参观学习抗日战争时期国立中山大学在韶关的办学遗址，感悟中山大学在民族危亡时期坚守教育初心的时代担当。2022年开学之初，学院紧急招募核酸检测志愿者，我毫不犹豫地报名参加到“大白”队伍中。这次的经历让我深刻体会到了医（义）务工作者的不易。穿着厚重的防护服，一站就是几个小时，期间不能喝水、上厕所，不停地动作使得身体感到异常疲惫。

即使走得再远，最牵挂的还是家乡。在外求学的日子里，总是时常回忆起家乡的一点一滴，留下刻骨铭心的烙印。每当失落时，就会想起妈妈经常鼓励我的话：做人要坚强和感恩！不能忘记一茬茬无私奉献的兴教助学志愿者，是你们的爱和帮

扶支撑我和家人走过那段灰暗的日子。在我们家最困难的时候，是党和政府向我伸出了援手，为我们这些困难家庭的学子挡住寒冬，把温暖送给我，无声的关怀一直陪伴着我，让我健康成长。难忘，茅山老区兴教助学协会在帮困助学立德树人上精心哺育我们茁壮成长，每年开展一个具有时代精神和青年特色的育人主题教育活动。今年春节前夕，茅山老区兴教助学协会的老党员还到宝堰镇、村困难学子家庭走访慰问，开展“大手牵小手，同心跟党走”育人主题教育活动，与我们学子座谈，嘘寒问暖，语重心长，激励我们成长。我庆幸自己生活在这个伟大的国家和时代，我感谢家乡的银发爷爷奶奶们奉献余热为我们成长指点迷津，我更感恩我们的党指引我们青年劈风斩浪健康成长。

## 青春向党话成长

华侨大学土木工程学院市政工程系硕士生 周帆

我从9岁父亲去世到现在24岁大学毕业，不知不觉接受茅山老区兴教助学协会资助已经15年了。这15年，我从稚嫩的小学生蜕变成能够独当一面的大学生，这一切都与协会的帮助分不开，我的命运也因此完全改变了，我对党的信仰和感恩、对协会的感激，就像党以及协会对我的恩情一样，不是三言两语可以概括的，我会用我的一生去奉献社会来报答党和国家对我的栽培。

第一段成长经历是我中学时的回忆。2015年6月24日清晨，一通电话打破了清晨的宁静，也让我努力平复的心又变得狂躁不止，打电话来的是当时荣炳中学的校长，他激动地告诉我，我被江苏省大港中学录取了，这是我求学之路的一个转折点。也许考上大港中学都会被贴上“聪明”的标记，但很可惜我从来都不是一个聪明的人，应该说我是一个智商相当普通的人，二十多年了，“聪明”二字似乎从来都没有与我碰撞出什么火花，应该说“笨”才与我形影相随。我依然记得小学升初中时，我考了第27名，到了初二，我的成绩是31名，当时荣炳中学可以上普通高中，不会超过30个人，当时几乎所有人都觉得我理所当然会去读职高，但一个人的命运从来都不在别人嘴里，我要掌握我自己的命运。也许打着手机在宿舍里看书只是电视剧里的情节吧，但在初三的时候我才是真正的演绎过的，青春年华，没有太多的欢声笑语和游戏歌唱，有的只是冰冷的公式和做不完的试题，连我都忘记了那段日子是怎么熬过来的，只记得就是一直学，不停地学，就这样，最终在2015年的中考中我考了555分，比大港中学录取分高10分的成绩被省港中录取。

第二段成长回忆是我的考研回忆。2022年4月10日下午4时，我接到了第二通令我毕生难忘的电话，这是一通来自福建厦门的电话，一种强烈的预感直灌我的大脑，让我本就焦急的心变得更加不安，短短的几秒仿佛过了很久很久，我几乎猜出了所有可能的发生，但要面对的终究逃避不了。我终于鼓起勇气接听了电话，电话那头语气平缓，但这平缓的语气却不能使我慌乱的心得到一丝平复，直到电话那头说出：“恭喜你周帆同学，恭喜你被华侨大学土木工程学院市政工程系录取，没有任何言语可以表达我当时的心情，我情不自禁地向宿舍跑去，紧绷的牛仔裤和急促的呼吸也不能阻止我继续向前奔跑，我奔跑着，不只因为我逃脱了所谓的命运，还因为前方有更加光明的未来。

最后再次感谢协会15年来的资助，我会始终牢记“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋”，我会用我的一生去为社会主义现代化建设服务，我会践行我的诺言，承担历史与时代赋予我的责任担当。